背

后

法治视界

斜店乡的法治"摆渡人"

■ 本报记者 王军豪 本报通讯员 张雷

春节期间,冠县斜店乡的蒋华 (化名)和河北省大名县的石中(化 名)终于又坐到了一起。

两人本是亲戚,但因为借款纠 纷,曾经两三年不联系,也不互相走 动。2018年,蒋华为了搞养殖,向内 侄石中借了30000元,没出借据并且 口头答应付利息。2019年底,蒋华还 给石中11000元(含1000元利息)。 之后,因为疫情原因,蒋华的养殖场 没赚到钱,就没有给过石中一分钱。

"借了孩子的钱却没钱还,说实 话,自己不好意思见他。"蒋华坦言, 这几年,他都躲着石中走。

"我也不是非逼着他还钱,但是 他不接电话,也不露面,我心里没 底。"石中说。

无奈之下,石中找到三省四县联 调委员会,想通过调解让蒋华把欠款 本金加利息一并偿还。但是,在调解 中,调解员发现以蒋华现在的经济状 况,很难达到石中的要求。

多番调解不成后,三省四县联调 委员会根据蒋华现有经济状况,以亲 情为突破口,劝说双方各退一步,抹 去利息,剩余本金分5个月还完。石 中接受了这一提议,看到晚辈做出了

让步,蒋华也欣然同意如期还款。

为了防止二人今后再度产生隔 阂,调解员又苦口婆心地劝他们以亲 情为重,千万不能因为钱隔断了血肉 关系,这才有了开头的一幕。

冠县地处冀鲁豫三省交界处,与 莘县、河北大名县、河南南乐县交界, 是山东的西大门。三省四县经济、人 员往来密切,生产经营、婚姻家庭、财 产权属等问题引起的跨界矛盾纠纷 时有发生。针对这一情况,冠县协调 建立了三省四县矛盾纠纷联调机制, 打通了跨省界矛盾纠纷联调通道。

冠县地理位置特殊,斜店乡在其 中更为特殊——只有3万人口,却恰 恰位于冠县、莘县、大名县三县的边 界线上。"鸡鸣两省、叶落三县"的特 殊地理位置,造就了斜店乡独特的村 落人文环境,也给基层社会治理带来 了挑战。

为打破法治行政区域界线限制, 实现"区域有界,合作无限"的目标, 斜店司法所创新开展法治"摆渡人" 活动。集合司法所、法律顾问团、村 级法律顾问、人民调解员等法治力 量,与相邻省县的乡镇司法所通力合 作,将宣传触角延伸至涉边每一户群 众家中,实现法治宣传的跨界之旅无

法治"摆渡人"往返于接边村庄

之间,向两省三县的群众普及法律知 识、传播法治文化,提升了群众的法 治意识和法治获得感。

在斜店乡与大名县交界的班庄 村会议室里,定期召开的法治课堂, 成了村民学习法律知识的新阵地。 参与授课的,既有斜店司法所所长王 正伟,也有大名县红庙司法所所长贾 枭雄,还有全乡的"法律明白人""法 治带头人"。他们通过群众身边的案 例,普及法律常识,增强群众的法治 观念和法治意识。

前不久,王正伟和贾枭雄联手调 解了一起租房合同纠纷。斜店乡的 王大(化名)在红庙乡租了刘新(化 名)的房子,房子年代久远,暖气设施 较为破旧。集中供暖前,房东刘新在 微信上向王大转发了《暖气测压业主 需知》,告知其测压当天务必家中留 人,以免因漏水造成损失。

王大没有仔细看这条信息,出差 回来后发现暖气管道破裂,墙面、家 具等不同程度被泡毁,其中包括王大 养了5年的两棵发财树。王大认为暖 气管道老旧造成漏水,找到刘新要求 赔偿损失。刘新表示,已经提前通知 过王大,不再负任何责任,两人一时

斜店司法所了解情况后立即启 动联调机制,向红庙司法所通报了有

关情况。两地法律顾问调查发现,出 租房内暖气管道年久失修造成漏 水。这件事中,房东刘新事先已提醒 王大,王大因个人疏忽造成损失扩 大。了解案情后,法律顾问将二人叫 到一起,提出调解建议:墙皮和家具 造成的损失由刘新承担,并负责翻

修,王大的发财树损失由个人承担。 王大不愿意接受调解,调解员便 在刘新身上下了功夫。"发财树对一 个人来说有着特殊的意义,更别说是 养了5年多的发财树了。"调解员对刘 新打起了感情牌。最终,刘新答应重 新粉刷墙面,换好损坏家具,并给予 王大一些经济补偿。

法治讲座、送法人户、调普结合、 菜单式普法,行走在省际边界线上的 法治"摆渡人",将群众需求放在首位, 充分利用各种宣传途径,将鲜活的法 治大餐摆到群众面前,村民"不出户" "不离村"就能享受到专业法律服务。

王正伟介绍,斜店司法所目前 正在紧锣密鼓地开展法治"摆渡"人 活动,同时还在积极推动三省四县 矛盾纠纷联合调解机制不断向纵深 开展——涉边司法所通过多方合 作,实现机制共建、力量共用、信息 共享,充分释放基层治理活力,为构 建接边地区治理新格局贡献司法行 政力量。

■ 本报记者 张承斌

"王峻顺同志主动下沉到疫情防控、安全生产、项目建 设一线,帮助解决问题,做了大量卓有成效的工作……在 此,向贵单位及王峻顺同志致以诚挚的感谢!"1月31日, 聊城市公安局收到一封来自泰安市宁阳县的感谢信。而 在这封信背后,还有一些不为人知的故事……

王峻顺是聊城市公安局森警支队一名民警。2022年 10月31日,他被聊城市公安局选派到省派驻宁阳县"四 进"工作队工作,担任工作队党支委委员、纪检委员、安全 生产督导组组长等职务。其间,他紧紧围绕落实省委、省 政府关于"四进"工作的要求,积极发挥"信息员""宣传员" "服务员""监督员"作用,主动下沉到疫情防控、安全生产、 项目建设一线,为该县高效统筹疫情防控和经济社会发展 作出积极贡献,充分展现了勇挑重担的坚韧品格、真诚为 民的高尚情怀、埋头苦干的奉献精神、脚踏实地的工作作 风,赢得全县干部群众的广泛赞誉。

为了向聊城市公安局的大力支持以及王峻顺本人的 辛苦付出表示感谢,宁阳县委、县政府特意书写了上述感 谢信。王峻顺的事迹也就此传播开来,赢得了领导和同事 的一致认可。

事实上,王峻顺不仅在工作中勤勉认真、踏实能干,生 活中他也是个"热心肠",乐于助人、热衷公益。

2022年4月,东昌湖景区腾龙广场旁边的一块草地突 然起火,火势趁着风势迅速向四周蔓延。危急时刻,正好 从此经过的王峻顺火速从附近商铺借来扫帚,奋力拍打着 火的草坪。10分钟后,火被扑灭了,王峻顺累得大口喘气, 胳膊酸痛,腰都直不起来了。面对周围群众赞赏的目光, 他表示:"人民警察就是要在危险时刻挺身而出,这些都是 我应该做的。"

王峻顺的另一个特殊身份是聊城市志愿服务联合会 志愿者,平时在时间允许的情况下,他积极参加各种公益 活动,为低保、残疾家庭捐款捐物,为协会公益活动义务提 供车辆等。2021年以来,他多次被聊城市志愿服务联合会评为优秀志愿者。

"在今后的工作中,我会继续提高政治站位,强化使命担当,积极做好'四进 干部选派相关工作,为当地经济社会高质量发展作出自己的一份贡献!"王峻顺

法治微光。

冠县上好社区矫正新春"第一课"

本报讯(通讯员 王洪朝)春节

为使社区矫正对象节后及时收 心, 兰沃司法所开展了集中点验活动, 提升社矫对象精神状态。司法所工作 人员重申社区矫正管理规定,要求社 区矫正对象严格遵守法律法规、遵守 矫正纪律,牢记法律红线,不忘身份, 严格遵守社区矫正各项规章制度,时

崇文、东古城、贾镇、万善等乡镇 司法所组织社区矫正对象集中学习 《中华人民共和国刑法》《中华人民共 和国社区矫正法》等法律法规,因人而 异开展个别谈话教育和心理疏导,告

态、真诚改造,要讲法律、知敬畏、守规 矩,认真吸取教训,安全度过矫正期。 组织社区矫正对象观看警示教育片, 通过真实案例讲述社区矫正对象因违 纪违法、重新犯罪被收监后的忏悔,深 入剖析解读违规违纪的成因和带来的 严重后果,发挥典型案例的警示、教育

清泉、烟庄、桑阿镇、北陶等街道 司法所组织社区矫正对象到村庄(社 区)、敬老院、农贸市场等处开展环境 卫生大扫除公益劳动。通过社区矫正 对象的集中清理清扫,各区域环境卫 生焕然一新,进一步增强了社区矫正 对象的社会责任感和公益心。

社区矫正新春"第一课"的开展, 激发了冠县社区矫正对象改造动力, 一年的社区矫正工作开新局、迈 新步打下了基础。

东昌府区被命名为

本报讯(记者 王军豪)2月1日, 记者了解到,省司法厅日前发布了《关 于公布全省"八五"普法依法治理工作 联系点名单的通知》,在全省确定了24 个全省"八五"普法依法治理工作联系 点,东昌府区被命名为"领导干部学法

东昌府区深入贯彻实施"八五"普 法规划,压紧压实普法责任,将领导干 部作为法治宣传教育工作的重点对 象,培养领导干部有权必有责、有权受

监督、违法要追究的法纪观念,利用 "一个核心四条主线"工作法确保领导 干部学法制度落地生根,切实增强领 导干部和国家工作人员法治思维和法 治素养,有效提升依法执政、依法行 政、依法决策的能力和水平。东昌府 区将以此为契机,进一步建立健全工 作机制,积极探索可推广可复制的工 作经验,树立领导干部学法用法新标 杆,推动更高水平、更高质量的平安东

刚过,冠县司法局针对社区矫正对象 组织开展集中教育学习活动,上好社 区矫正新春"第一课",为新一年工作 开好头、起好步。

刻保持手机通讯畅通。

诫社区矫正对象要珍惜自由、摆正心

领导干部学法用法联系点

用法联系点",系全市唯一。

昌府、法治东昌府、信义东昌府建设。



法治摊位摆上大集

春节期间,冠县柳林司法所在柳林黄河大集开设法治摊位,就打击治理电信 网络诈骗犯罪、抵制邪教等与人民群众生产生活密切相关的知识进行宣传,引导 广大群众学法、知法、守法、用法,提高了柳林镇辖区群众的法治意识,增强了全镇 人民懂法、用法的能力,受到群众热烈欢迎。 ■ 刘奉臣



与你"童"行

交通安全

2月1日,金色童年幼儿园小朋 友骑上警用摩托车,"零距离"体验 警用装备。

当日,聊城交警直属二大队民 警走进金色童年幼儿园,给孩子们 带来交通安全"开学第一课"。民警 为孩子们讲解了交通信号灯、人行 横道线等标志标线的作用和日常交 通安全小常识,带领孩子们学习交 通指挥手势,并通过播放交通安全 教育动画片、发放宣传资料等形式, 教小朋友们如何安全过马路、如何 正确乘坐车辆,提高了孩子们对交 通安全的认识。

> ■本报记者 王军豪 本报通讯员 孙芳宜

人民调解春节"不打烊"

■ 本报记者 王军豪

春节期间,在外务工人员陆续返 乡,与家人一起沉浸在欢乐祥和的节 日氛围中。但冠县万善乡的村级法律 顾问和专职人民调解员为了广大群众 能够安心过年,依旧默默坚守在自己 的工作岗位上,为节日期间矛盾纠纷 排查、预防和化解工作忙碌着,守护着 一方平安。

1月19日晚上10时,已经休息的 法律顾问钱跃廷接到了马某的求助电 话。原来,马某骑行电动车与武某驾 驶的一辆黑色本田轿车相撞。

接到电话后,钱跃廷立即穿上衣服

第一时间赶到事发现场。虽然交警部 门出具了责任认定,但是双方当事人因 为赔偿费用意见分歧较大。钱跃廷和 专职调解员黄伟采取"背对背"进行调 解,也多次登门与马某谈心交流,建议 适当赔偿。经过与双方当事人沟通协 商,最终对医疗费及电动车损坏费达成 一致赔偿意见,这起交通事故纠纷得以 快速化解。

1月19日晚上7时,万善司法所负 责人蔡欣欣得知刘某已从外地返乡, 于是连夜与刘某取得联系,商谈结算 许某工资款事宜。原来,两个月前,刘 某以在外地无法回家为由,拒不结算 许某工资款,甚至把许某的微信"拉 黑"。万般无奈之下,许某找到万善司 法所。司法所向刘某告知拖欠农民工 工资款的严重性,建议和解。刘某承 诺返乡后就及时结算工资款。

第二天,万善司法所安排专职调 解员黄伟与刘某对接,刘某直接将工 资款微信转给调解员,调解员喊来许 某出具了收据条。"我终于能安心过年 了。"拿到工资款后,许某十分开心。

1月20日下午,万善司法所委派 法律顾问胡全明与派出所民警联合 调解徐某和王某的打架纠纷。前几 日,二人因地边栽木桩发生口角后引 发肢体冲突,致使王某受伤。双方是 叔叔与侄媳妇关系,经过法律顾问一

个多小时的劝说引导,双方家属达成 和解,徐某一次性赔偿王某3000元。 春节期间,万善司法所积极开展

法治宣传活动,通过"法治赶大集"、走 村入户等方式,向辖区群众发放法治 宣传资料、法治手提袋和围裙,有效提 升了群众法治意识,营造了浓厚的新 春法治氛围。

这些,只是万善乡法律顾问和人 民调解员的工作缩影。有一种奉献, 叫做坚守;有一种担当,叫做使命。为 了让群众度过一个安定、祥和、美满的 春节,他们不辞辛劳、无怨无悔地坚持 奔走在司法为民的道路上。

东昌府区法院开展服务双节祥和解纷活动

本报讯(通讯员 肖亮)春节、 元宵节期间,东昌府区法院深入开展 "服务双节祥和解纷"专项活动,通过 做实诉讼服务、加强线上调解、推进多 元解纷等一系列措施,将矛盾纠纷化 解在源头、解决在基层。

"真是太感谢你们啦!我公司位 于深圳,但贵院各位法官与我公司通 过电话、信函、互联网等方式保持沟 通,帮我维护了合法权益。"近日,深圳 某科技公司专门寄来一封感谢信,对 东昌府区法院高效公正的审判执行工 作表示感谢。

东昌府区法院充分发挥12368服

务热线功能,引导诉讼参与人通过电 子诉讼服务平台或人民法院在线服务 平台办理诉讼业务,提高互联网法庭 使用率。运用统一送达平台及公务外 呼系统进行电子送达,推进调解协议 网上制作、网上签订,使当事人可以随 时随地"指尖诉讼、掌上办案"。

东昌府区法院积极融入"红色物 业"基层党建突破项目,主动对接组 织、民政、市场监管、城市管理等7个部 门开展物业纠纷调解工作。

聊城荣万家小区是"红色物业"服 务站之一。区法院在走访中了解到, 小区物业公司因业主拖欠物业费,准

备将该小区几十户业主告上法庭。区 法院选派3名法官与街道办事处相关 负责人进行对接,对物业纠纷发生原 因进行分析,提出意见建议,促使双方 达成了和解。

为把更多的民生纠纷及时化解在 基层,区法院持续做好"万人成讼率" 通报工作,推动"无讼社区"创建,在案 件数量较多的镇街矛盾纠纷调解中心 设立"法官工作室",指导调解工作。 日前,聊城城区某老旧小区部分住户 因加装电梯问题产生纠纷并诉至法 院,区法院通过该小区所在办事处的 矛调中心"法官工作室",对该案进行

调解,圆满化解纠纷,让群众切实感受 到司法温暖。

对劳动争议、农民工讨薪等涉及 民生的矛盾纠纷,东昌府区法院积极 与相关工作机构协调,维护劳动者权 益和企业用工稳定。春节前夕,东昌 府区某企业数十名职工因股金、工资 等问题与该企业打起了官司。区法院 立案庭在收到起诉信息后,第一时间 与职工取得了联系,在了解基本案情 后,将该案委托给"职工权益劳动争议 调解中心"进行先行调解。经过调解, 双方当事人初步达成一致,心里的"疙 瘩"也随之解开。